

# 他是绿叶，亦是红花

曲水



香港著名演员吴孟达先生的去世，引来了网络和媒体上一片哀悼之声。连人民日报、新华社等央媒也纷纷发表评论，向这位爱国艺人表达敬意。吴孟达从艺四十八年，从未出演过男一号，但他用自己的才华与艺术，用一个个“绿叶”的角色，将自己演成了观众心目中的“红花”。

影视剧中的配角千千万万。然而似乎很少有人，能像吴孟达这样，受到大众、媒体如此广泛的赞誉。如果将此作为一种文化现象来考量，说明在当下这个“娱乐时代”中，尽管有太多诸如“颜值即正义”“流量即财富”的观念，但真正具备艺术鉴别能力和判断能力的观众，最看重的依然是一个专业演员在职业生涯中展现出来的人品与演技。

吴孟达先生并非完人，他在少年成名后有过一段荒唐堕落的光阴，甚至还因此背上了巨额债务。好在他迷途知返，再度崛起。此后，他异常珍惜自己的演戏机会，对工作兢兢业业，对角色专注认真。比如在拍摄《新扎师兄》时，他将只有两页纸的台词，念了不下两百遍。他觉得自己必须演出剧中那位警察“我嘴上在骂你，眼神却

在疼你”的感觉。而待他拍摄《流浪地球》，身体已大不如前。可即便体力不支，他也绝不使用替身——坚持自己的戏自己来完成。就这样，时年六十六岁的吴孟达穿着沉重的机甲服装，带着空气稀薄的面罩，吊着威压，整个人在摄像机前悬空而挂，直上直下……凡此种种，若和那些徒有颜值的“当红明星”相比，艺品高下，不啻霄壤。吴孟达先生的演技也是有目共睹。他最为人津津乐道的就是与周星驰合作的《逃学威龙》《九品芝麻官》《武状元苏乞儿》《少林足球》等作品——它们几乎是“80后”“90后”观众们青春时代共同的银幕记忆。作为一个配角，他从不喧宾夺主，而是始终服务于主角，努力起到烘云托月的作用。说实话，太多的配角演员在观众那里，不过是过眼烟云。偏偏吴孟达的角色被大家牢牢记住了。那是一张似乎从来不曾年轻过的老脸，那么熟悉，那么亲切，那么搞笑，那么具有辨识度。缘何如此呢，我想主要还是演技吧！不瘟不火，举重若轻，一种恰到好处分寸，一种从心所欲不逾矩的水准。

所以，吴孟达才被誉为“金牌配角”，其表演也可说是自成一格。他饰演的小人物亦正亦邪，亦庄亦谐。人物虽微不足道，但总会溢出一份天然自在的喜悦感。尤其是他和周星驰联袂演出的那些影片，里面其实有不少略显粗鄙的热闹场景。这些场景，我在少年时代看，是捧腹不止，而长大后，回头

再看，才发现：小人物的嬉笑背后隐藏着不尽的悲伤。如果说这些电影带给我们了什么，大概就是一种小人物的平常心吧！只有当你真正接受自己作为小人物的命运时，你才笑得出来。因为你已省悟：小人物也可以活得通透，活得安心，活得独特。在电影《少林足球》中，吴孟达饰演了一个因为踢假球而被打断腿，并且名誉扫地的小人物：“黄金右脚”明锋。这个人物自从潦倒以后，就被别人像狗一样对待。可他的脸上总有笑容，那笑容太复杂了，似苦笑又似嘲笑，似笑人又似笑己，实际却在笑这世道与命运。大概只有在百味人生品尝过酸甜苦辣的观众才会被这样一种无奈、沧桑、深邃的笑深深打动！然而，当明锋看见有人踢球，他浑浊的眼眸瞬间闪现了光芒。他藏不住对足球的热爱，也藏不住心底残存的希望。可见，吴孟达先生的喜剧，一旦你往深里看，是能看出悲情的。我思考过，为什么明锋这个角色给我留下了深刻印象，因为他最后是通过协助别人实现梦想而让自己的梦想得到了延伸。吴孟达作为一片衬托“红花”的“绿叶”，又何尝不是通过成全主角，来成全他自己的呢？

人不负艺，艺亦不负人。曾有记者在采访吴孟达时，问过这样一个问题：“您演配角的秘诀是什么？”他回答：“每个角色我都当主角来演。”这就是他的敬业心。当然，敬业之心，不仅演员这个行业需要，从事任何一份职业，都需要！

# 意到笔随 天机静趣

——萧瑟山水画浅析

方向前



萧瑟 (1883-1944)，字谦中，号大龙山樵，安徽怀宁人，近代著名画家，与萧俊贤、胡佩衡在画坛有“二萧一胡”之称。

齐白石在《题萧谦中山水》中曰：“秋风上树微微见，山色入云渐渐无。我已买山同此意，此中只少听书狐。”诗中充分肯定了萧瑟山水画的独特意境与艺术成就。潘恩源在《旧都杂咏》亦有诗云：“绍末江湖还落落，芝田山泽更迢迢，琉璃厂肆成年见，满地云烟有‘二萧’。”在人才济济的民国画坛，“二萧”的影响力可谓不小。

然而，在如今的艺术品市场中，昔日“红人”“二萧一胡”均遭冷遇，这一方面反映市场普遍存在在追热点、跟风、热炒等现象，另一方面表明，市场热点过分集中在一流大师身上，对萧谦中这样在画史中有一定影响的二流画家，尚未挖掘出他们的真实价值。当然，我们冷静反思这种现象会发现，“萧谦中们”的处境也从某个角度暴露出他们艺术中的一些弱点。不过，从收藏的角度来看，这些未被发掘、已被美术史定位的实力派画家恰恰是价值的洼地。

在我看来，萧瑟的绘画至少有四处可圈可点，一是传统功夫深厚，二是其画有较明显的个人面目。

据有关专家研究，萧瑟临摹学习过的历代画家至少有24人，其中元、清两代画家15人。从萧瑟山水画法及风格考察，影响他绘画最大的是王蒙、梅清、龚贤、石涛等。在民国画坛，传统功夫扎实的画家大有人在，萧瑟能独立于当时画坛，既在于他取法之广，更在于他能吸收众家之法，形成了自己的笔墨特点。

萧瑟早期山水画，“四王”面貌较明显。他年轻时师从姜筠，而姜筠则师法王翬。天津人民美术出版社出版的《萧谦中国画集》之《苇湾消夏图》，是他的早期代表作。此作用笔细腻，画面淡雅，疏朗有致，一派王翬之风。萧瑟早年“四王”式山水与其师姜筠相比，可谓青出于蓝而胜于蓝，格调上要高出许多。姜筠山水尽管画工精深，构图繁复，但只能说仅得王翬山水之形，气息韵味相差甚远。

民国画坛，倡导正统画风，论“笔墨纯正，气息古雅”，萧瑟在众画家家中，当被推至第一，连齐白石都羡慕道：“我羨长安老萧萧。”要知道齐白石在当时属不入流画家，他的画法在正统派看来属于野路子，不受待见。至于他后来何以能进入一流大师行列，原因众多，暂且不表。

“彩萧”“赭萧”“白萧”“黑萧”，是人们对萧瑟山水画不同风格的别称。依笔者个人审美及喜好看，萧瑟的黑白山水更具艺术和收藏价值。另外，他的部分设色山水及小册页，艺术价值也较高，值得重视。《观潮图》为画家晚年佳构，作品以淡青设色，黑白、轻重对比明显，虚实相生，构图缜密。与画家另一些满构图不同，此画满而不堵，自有一股空灵、通透之气。《观潮图》由山、水、人构成，画面大部分是水，占据了画的上部；画的右下是山坡、树林以及观潮的



萧瑟的《湖山逸兴图》(方向前供图)

子，不受待见。至于他后来何以能进入一流大师行列，原因众多，暂且不表。

“彩萧”“赭萧”“白萧”“黑萧”，是人们对萧瑟山水画不同风格的别称。依笔者个人审美及喜好看，萧瑟的黑白山水更具艺术和收藏价值。另外，他的部分设色山水及小册页，艺术价值也较高，值得重视。

《观潮图》为画家晚年佳构，作品以淡青设色，黑白、轻重对比明显，虚实相生，构图缜密。与画家另一些满构图不同，此画满而不堵，自有一股空灵、通透之气。《观潮图》由山、水、人构成，画面大部分是水，占据了画的上部；画的右下是山坡、树林以及观潮的

人群。作者又在画的左上角画了一处山石，在汹涌潮水的扑打下显得险峻且稳重。历代画家画水有渲染、留白、勾勒三法。宋之前，水法多以线勾勒，元以后，水的画法逐渐丰富，出现留白、渲染等，既抒情又写意，手法多样。《观潮图》画水以勾勒为主，辅以渲染及留白，潮水汹涌起伏，富有气势与变化。整件作品对山石、树木、人的描写，借鉴了石涛画法，而对潮水的描写则有萧瑟自己独特的韵致，烟雨茫茫，水天一色。

“繁密”是萧瑟山水的一个特征。萧瑟的不少满构图山水，笔墨稠密厚重，少了些许文人山水画的空灵，与元王蒙的山水相比，气格及笔墨均存在一定差距，这也是萧瑟不能成为一流大师的一个原因吧。王蒙山水亦以繁密见长，但他的笔墨表达更为细腻，重峦叠嶂，层次分明，笔法轻灵，墨色透彻，画面清新，作品灵透中蕴含郁茂、苍茫之气。萧瑟山水虽集众家之法，在我看来，似乎少了些萧瑟山水的气韵，王蒙山水的灵气，离浙江、石涛的高高超逸之境也有一定距离。

关于山水画的繁与简问题，萧瑟自己也很清楚，他曾几次提到过山水画的构图：“简繁均可，总以萧疏为佳”“疏而不散漫，则萧疏之趣乃得”。萧瑟早期学王翬，在晚年作品《四季山水》题跋中却对王翬画法中的“繁”发表了如此看法：“石谷子拟右丞《雪图》，严整工致，叹未曾有，及见石涛师笔挥洒，更见神妙，转觉王氏刻画太过，此系那那学步也。”由此可见，萧瑟中晚年山水中的“繁密”，是画家内心追求的一种别样山水，也是画家对山水审美的一种真实表达。

在萧瑟不同风格的山水作品中，也有一些构图相对较疏朗、画面通透的佳作，《湖山逸兴图》即是一例。此作完成于1941年秋，与萧瑟大部分山水画一样，作品描绘的是高士畅游山水、超脱世俗之逸兴。此作笔墨多取黄公望、石涛之法，厚重中有散逸感，以淡青、赭黄设色，构图布景上呈S形走向，由近景、中景、远景三部分组成。萧瑟山水画的远景画法与众不同，一般画家远景多用淡色，物象描写采用虚法，而萧氏近、中、远景设色及画法几乎一致，让人感觉到远景就在眼前，远处之景物能看得清清楚楚。

《湖山逸兴图》中的景物除溪、山、石外，吸睛之物是松、柳、树、竹、茅屋及置身于山中之人物。对于景物的描写，萧瑟在他的《萧谦中课徒画稿》中提到：“大树宜曲笔，小树宜直笔，曲笔宜寒林，直笔宜梅杏”“自来画柳者，非失之犷，即失之纤细，犷难得柳之神，纤细难免笔弱矣。余写柳，取势为主”“小竹难于疏，疏则不易贯气也，当由密而疏”。对于画人物，萧瑟的看法是：“山水中写人物，寥寥数笔，以得神为上，用笔须中锋，不可模糊凌乱。”《湖山逸兴图》中的两个人物，一人倚窗，一人游船，互相凝视，想必在这种环境中，人最放松逸兴，画作中的高士或许就是萧瑟自己。



晚清民国宁海根雕(应敏明供图)

# “柴株人”李云波

应敏明

宁海有条老街，叫水角凌。水角凌南北走向，窄且长，非常热闹，棉花铺、铜匠铺、小吃铺、剃头铺、补鞋铺、裁缝铺……五花八门。老街中段，一个叫花桥头的地方，住着一户人家，男主人会拉二胡，室内挂了几幅老画，梁上有一只叫鸟婉转的画眉，老宅弥漫着一股闲适的生活气息。我偶尔会去那儿坐坐，闲聊中听人说起，此处是晚清民国宁海柴株人李云波的老宅，拉二胡的是他的后人。

说起来蛮有意思，宁海人管树根叫柴株，老底子柴株都是用来烧火的，把柴株做成根雕的艺人，叫柴株人。宁海根雕历史悠久，可追溯至宋元，光绪《宁海县志》中就有“古来有人以树艺为生”的记载。晚清至民国，宁海的根雕又兴盛一时，当时宁海有柴株人作坊十八家，从业者近百人，他们各显才艺，化腐朽为神奇，赋予柴株以新的生命。当时，宁海著名的根艺家有李云波、华仁寿、华祥寿等，其中，李云波为杰出代表。

李云波 (1892-1963)，又名

士林，家族四代从事根艺，他自小聪慧，颇有艺术天赋。十一岁跟随父亲学艺，学成后，由于技艺出色，出任宁海平民讲习所讲师，教授雕刻，其间又开根雕店谋生。1928年，李云波根雕《铁拐李》获西湖博览会甲等奖；1935年，其根雕作品获浙江省特产展览会特等奖、浙赣特产展览会甲等奖、全国手工艺品甲等奖。抗战期间，李云波曾赴甬、沪任雕刻店技师，名噪一时。1950年，李云波进上海群联文教模型厂设计模型，参与布置北京人民大会堂上海厅。上世纪60年代初，李云波被国家授予“老艺人”称号，如今他的代表作《铁拐李》《乌龟》等，收藏在宁波市工艺美术研究所。

关于李云波，有个蛮有趣的小故事。一次李云波去乡下走亲戚，亲戚看他到来忙着开火做饭。正当亲戚要把一只柴株用斧头劈开来烧火时，被李云波一把夺下，因为李云波一眼发现此柴株是块雕刻好料。李云波吃过后，把柴株带回作坊，稍事雕琢之后，一件罗汉戏金蟾的根雕艺术品就活灵活现地呈现在眼前。此后这件《罗汉戏金蟾》还在华东地区工艺美术展上获奖。类似关于李云波根雕的传说，坊间还有很多。

李云波的根雕贵在妙趣天成，有个人面目。他取材提倡用枯根朽木和柴火料，不随意砍掘生长好的树木根，破坏生态。当年宁海西门杏树脚市集常有

人担柴来卖，李云波每市必去，在柴木中挑选根坯。因为收购价比别人高，卖柴人都很感激他。李云波的雕刻主张“不雕似雕”，追求顺势而为。他的作品题材广泛，人物、动物、花鸟、家具无所不包，尤其是根雕人物，喜怒哀乐，形神毕肖。当年李云波的很多根雕还出口到东南亚乃至欧洲。

当年东南亚叫做南洋，有个叫顾鸿章的宁海人跑南洋做生意。顾鸿章和李云波是邻居，也住在水角凌。顾鸿章涉洋过海去南洋做生意。顾鸿章头脑灵活，诚信经营，赚了很多钱。他还是个反清义士，与于右任、黎元洪等国民党元老均有交情。发迹后，顾鸿章在老舍路南大街（今解放路）建起县城里首屈一指的花园洋房，有荷花池，有飞檐翘角的凉亭，建筑中西合璧。民国十三年花园洋房落成时，于右任亲题“顾宅”二字，黎元洪则题赠了匾额。顾家后来家道中落，今解放路地块拆迁时，顾宅被政府收购，作为文物保存了下来，这也算一件幸事。

我很早就关注宁海明清时期的根雕作品，前前后后收藏了十几件，但始终无缘李云波之作。有一年，我的一位收藏家朋友去印度尼西亚旅游，在当地一家古玩店看见一件根雕，竟意外发现根雕背后烙有李云波的钢印。朋友大喜过望，赶紧打电话给我，我当然非常欣喜，忙让他代为买下。这件根雕为一寿翁，高30厘米，髹木，髹以大漆，包浆锃亮。寿翁手捧仙桃站在树桩上，衣袖飘逸，神态慈祥。根雕背面有四字钢印：李云波印。想必这件根雕应该是民国时顾鸿章出口到南洋的李云波作品之一。

“三分人工，七分天定”，李云波根雕讲究天人合一，很好地践行了庄子“既雕既琢，复归于朴”的哲学思想。



李云波根雕作品《寿翁》

## 佳作欣赏



## 三溪浦的早晨

邱文雄/摄 海客/文

只是过客  
千百世的回眸  
又有谁懂你恬淡虚无的情事

贪半日闲  
卸下红尘牵绊  
折一苇渡心安彼岸  
人间挚爱是清欢

每年深秋，三溪浦里的水杉林是摄影爱好者的打卡地。这组作品没有用大场景去呈现，而是用长焦拍摄局部去体现水杉林清静冲淡的气息。深秋的早晨，晨雾弥漫，阳光透过树林，若隐若现，像一幅幅水墨画，极具世外桃源意韵。照片后期作了底饱和度和对比度的处理，使画面更加柔和、充满禅意。

（作品入选“鄞州杯”第九届“美丽中国”全国风光摄影艺术大展）